Template for ENRD database of RDP Projects
1. Project Title (maximum 150 characters)

Ideally the title should be very brief and provide a good indication on what the project is about. 

	Gorilla Park Svendborg – Danmarks smukkeste klatrepark



2. Background (maximum 500 characters)

This section sets the scene by providing contextual information about the project background. Please summarise:

· Why the project was needed? 

· Who was involved in developing the project idea?

	Skjoldemose er en herregård smukt beliggende mellem Stenstrup og Vester Skerninge nord for Svendborg i den sydlige del af Fyn. Ejerne af Skjoldemose Gods og Skjoldemose Skovbrug, Lars og Anders Ulrich, ønskede at gøre Skjoldemose og området omkring til en familieattraktion med naturen i centrum og med mulighed for at formidle stedets kulturhistoriske baggrund. Ja, de har ønsket at anlægge Danmarks smukkeste klatrepark i Skjoldemose skovs gamle løvskov, hvilket også er lykkedes. 
I forbindelse med udviklingen af projektet, har ejerne af Gorillapark Svendborg arbejdet tæt sammen med Naturstyrelsen i Danmark, Svendborg Kommune, LAG Svendborg samt andre aktører i området.


3. Objective(s) (maximum 5000 characters)

Explain what the project intends to achieve. Do this by summarising:

· Long-term benefits/impact expected to be achieved by the project.

· Any other specific benefits the project sets out to achieve. 

	Med Gorilla Park Svendborg er det først og fremmest forhåbningen at skabe en sund og bæredygtig naturoplevelse for hele familien. Dernæst er det forhåbningen at inspirere især unge til at forfølge nye aktiviteter, som både er udfordrende mentalt og fysisk. Samtidig er det meningen, at dette foretagende gerne skulle medføre en økonomisk gevinst til ejendommen og lokalområdet. Man ønsker at skabe en oplevelse med stor appeal for lokalområdet – en oplevelse, som kan besøges jævnligt, og som kan fungere som en værdifuld attraktion for de lokale at vise frem.
Resultatet er blevet en klatrepark i trætoppene i 10-20 meters højde – en særlig naturoplevelse, som samtidig byder på udfordrende fysisk udfoldelse og socialt samvær på tværs af alle aldersgrupper. I forbindelse med projektet blev der etableret 4 klatrebaner til unge og voksne samt to børnebaner med tilhørende legeplads. Gorillapark Svendborg åbnede i juli 2010 og havde en stor success fra starten af. I 2011, har Gorillapark Svendborg udvidet med yderligere et par baner for de lidt mere vovede udøvere.

Klatreparken henvender sig til alle aldersgrupper og vil være et samlingspunkt for en sjov og dejlig heldagsoplevelse i skoven. Parken kan også bruges i forbindelse med teambuildingaktiviteter, terapi og udvikling af sociale kompetencer.

Projektet er med til at skabe beskæftigelse og tiltrække turister til området. Der er  tale om sæsonbeskæftigelse, og parken vil derfor henvende sig til unge under uddannelse eller nyuddannede fra eksempelvis Oure Idrætshøjskole og Ollerup Gymnastikhøjskole. Projektet vil også rumme tillægsaktiviteter såsom café og events. Klatreparken vil være et godt supplement til de oplevelsestilbud, der i øvrigt er i området, og den vil tilmed bidrage til øget adkomst til naturen.

Gorillapark Svendborg har ansat omkring 9 sæsonarbejdere– hertil kommer afledte effekter i forbindelse med etablering, vedligeholdelse og fornyelse af parken. Under parken hører også kiosk, bålhytte, grill-faciliteter og hængekøjehotel. Klatreparken er åben fra April til Oktober med et gennemsnit på 200 daglige besøgende i højsæsonen.

Med klatreparkens placering tilbydes tilmed adgang til en af ejendommens absolut smukkeste ”pletter”, hvor det også vil være muligt for gæster, som ikke ønsker at gøre brug af klatreparken, blot at nyde de smukke omgivelser og evt. købe en kop kaffe. Det er samtidig et ønske at skabe en anderledes base for børn og unges faglige viden om natur og dyrelivet i området.

Med Gorilla Park Svendborg er det også et stærkt ønske for projektholderne, Lars og Anders Ulrich, at skabe et særligt kendskab til ejendommen og dens kulturhistoriske baggrund. På sigt kan der således etableres et grundlag for nye publikumsaktiviteter i tilknytning til og med inddragelse af ejendommen.


4. Main Activities (maximum 500 characters)

Describe the actions (steps) carried out or planned in the project to achieve the objective(s). Please summarise:

· What type of work (or rural development action) was done?

· Who carried out the work (or rural development action)?

· Summarise items and activities that the RDP funds were actually spent on.

	I forbindelsse med forberedelsen af projektet, har Lars og Anders Ulrich haft et stort arbejde med såvel de lokale myndigheder som lokalbefolkningen i forbindelse med udviklingen af projektet. 
Der er blevet monteret 4 klatrebaner til unge/voksne 10-20 meter oppe i træerne og 2 børnebaner. Platforme er blevet bygget af træ og fastgjort på træerne, uden at bark eller ved tager skade. Arbejdet er udført af det franske firma Arbre & Aventure, som har stor ekspertise indenfor dette område. I skoven under banen er der stiforløb, så gæsterne kan følges igennem banen, og så evt. problemer kan afhjælpes. Der er også etableret kiosk, bålhytte, grill-faciliteter, hængekøjehotel mm.

Midlerne fra Landdistriktsprogrammet blev brugt til banefaciliteterne, sikkerhedssystemerne, markedsføring (hjemmeside, brochurer m.m.)


5. Results and Benefits (maximum 500 characters)

Explain what happened (or is expected to happen) due to the project. Please summarise (use quantitative and/or qualitative information):

· The main results / benefits.

· How well the project achieved its objective(s).

· Any unexpected results / benefits. 

	Den oprindelige idé var at åbne klatreparken for besøgende i foråret 2010, men pga. forsinkelse i processen pga. de nødvendige tilladelser fra myndigheder, åbnede parken først i juli 2010.
Det endte med, at mere end 4.500 gæster besøgte parken i første sæson.

Målet var 0-100 gæster pr. dag – resultatet blev 0-200 pr. dag.

Målet var desuden at skabe 2-4 nye jobs – resultatet blev 7-9 nye jobs.

Det blev således en meget tilfredsstillende første sæson i Gorilla Parken – også set i kombination med en del positiv omtale af projektet i medierne.


6. Lessons Learned (maximum 500 characters)

This section provides advice for others who might want to carry out similar type of rural development activity. Please summarise:

· The main challenges experienced during the project and how these were overcome.

· If you were to do the project again would you do anything differently?

· Other useful lessons.

	Klatreparker er et nyt koncept i Danmark, derfor har den største udfordring været at udbrede kendskabet til konceptet og samtidig formidle budskabet at der er tale om en oplevelse for alle og ikke blot sportsfolk og klatreentusiaster.



7. EAFRD Measure
Name and code of the EAFRD measure the RDP funds used on the project.

	Etablering af mikrovirksomheder udenfor jordbrugs- og fødevaresektoren med op til 10 medarbejder og en årlig omsætning under 2. mio.euro.



8.  Total Project Cost

This is the sum of EU + National + Private funds, expressed in €.

	€ 272 389



9.  EAFRD Contribution

Put in here the total EAFRD contribution, which is the sum of EU + National contributions, expressed in euro (but without the euro symbol).

	€63 758



10.  National Contribution

Put in here the total National contribution from publ.

	€ 28 691 (from the Danish RDP)



11.  Private Contribution

Put in here the total private funds contribution – from applicants, beneficiaries, donations and any other private source.

	€ 208 630


12. Project duration 

Start date and end date of the project activity that was funded by the EAFRD.

	Start date 01/04/2010
End date  23/05/2011




13. Project Location

Provide the address where the project was implemented. For projects that cover an area but have no real central address, put the village name, or wider area name, the county/district and country.

	Gorilla Park ApS
Rødmevej 47

DK- 5771 Stenstrup (Northern part of Svendborg)

Denmark

www

HYPERLINK "http://www.gorillapark.dk".

HYPERLINK "http://www.gorillapark.dk"gorillapark

HYPERLINK "http://www.gorillapark.dk".

HYPERLINK "http://www.gorillapark.dk"dk 



14.  Contact Name

Put in here the most relevant name – maybe an individual beneficiary, a representative / coordinator of a beneficiary group, an administrator, or other appropriate person. The name of a relevant organisation can also be included as secondary information.

	Anders Christian Ulrich


15.  Email

This could be the email address of the Name person above, or a general email for a group (e.g. info

HYPERLINK "mailto:info@project.com"@

HYPERLINK "mailto:info@project.com"project

HYPERLINK "mailto:info@project.com".

HYPERLINK "mailto:info@project.com"com), or another appropriate address. 

	info

HYPERLINK "mailto:info@gorillapark.dk"@

HYPERLINK "mailto:info@gorillapark.dk"gorillapark

HYPERLINK "mailto:info@gorillapark.dk".

HYPERLINK "mailto:info@gorillapark.dk"dk 


16.  Telephone

The contact telephone number for the named person or organisation above including country code, area code and local number, e.g. for Dublin Ireland +353 1 1234 567).

	+45 26 19 74 75
+45 20 63 03 22


17.  Languages for Contact

Note the language(s) that the beneficiaries or contact persons of the project/initiative can adequately communicate in so that others can be in touch if further information is required.

	Danish

English


18.  Document Attachment 

You can send us additional information here in PDF, MS Word or PPT format and we will upload it as supplementary material. We ask only to include material that is relevant for interested readers about the project/initiative. Use your good judgement on what is useful and what is not.

